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ИЗБОРНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ

Одлуком Изборног већа Филозофског факулета у Београду од 01. 07. 2010. године 
изабрани смо у комисију за припрему реферата о кандидатима за избор у звање ванредног 
професора за ужу научну област Општа психологија, на одређено време од пет година. На 
конкурс објављен у листу „Послови“ од 30. 06. 2010. године пријавила се једна
кандидаткиња, др Гордана Јовановић, ванредни професор на Одељењу за психологију. 
На основу увида у поднету документацију и радове кандидата подносимо следећи

ИЗВЕШТАЈ

1. Биографски подаци

Гордана Јовановић рођена је 26. августа 1952. године у Смедереву. На Одељење за
психологију Филозофског факултета у Београду уписала се 1971. године, где је
дипломирала 1976. године, магистрирала 1982. године, и докторирала 1993. године. 

Од 1977. до 1987. године радила је као асистент-приправник и асистент за предмет
Савремени правци у психологији, на Одељењу за психологију Филозофског факултета у
Нишу. Од 1987. до 1996. године радила је као истраживач и научни сарадник у Институту
за психологију Филозофског факултета у Београду. У оквиру пројеката из развојне
психологије - Развој и социјализација - била је задужена за теоријску разраду
антрополошких, епистемолошких и општепсихолошких проблема субјективности и њене
социјалне генезе. 

Године 1996. изабрана је за доцента за предмет Општа психологија са
психологијом личности, а 2001. унапређена је у звање ванредног професора за исти
предмет на Филозофском факултету у Београду. Године 2006. реизабрана је у звање
ванредног професора. 

Као стипендиста Фондације Александер фон Хумболт (Alexander von Humboldt) из
Бона 1984-1985. и 1989. године била је на стручном усавршавању у СР Немачкој, на
Универзитету Јохан Волфганг Гете у Франкфурту, код професора Алфреда Лоренцера
(Lorenzer). Истраживачку стипендију добила је за пројекат "Реконструкција
психоаналитичког појма субјективности". Иста фондација доделила јој је 2003. године
шестомесечну стипендију за студијски боравак на Слободном универзитету у Берлину, 
код професорке Ирмингард Штојбле (Staeuble), за истраживачки пројекат "Психологија
између либерализма и комунитаризма". Британско психолошко друштво доделило јој
1999. стипендију за студијски боравак на британским универзитетима. Током боравка у
Великој Британији одржала је 10 предавања по позиву на шест универзитета.

Учествовала је на бројним међународним научним скуповима. Рецензирала је
радове за међународне часописе History of Psychology, Feminism and Psychology, European 
Journal of Psychology of Education. Говори и пише на немачком и енглеском језику, а
служи се руским и француским. Поред наставног и научног рада бави се и превођењем са
немачког језика.
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2. Научни и стручни рад кандидата од избора у звање ванредног професора

Од последњег реизбора у звање, 2006. године, Гордана Јовановић је објавила два 
поглавља у домаћем и истакнутом међународном зборнику и три чланка у међународним
научним часописима, презентовала радове на десет међународних и два национална 
научна скупа.

У периоду 2006 – 2010. године ангажована је као истраживач на пројекту 
"Психолошки проблеми у контексту друштвених промена" Института за психологију 
Филозофског факултета у Београду.

Јануара 2007. одржала је предавање по позиву „Psychoanalyse als 
Kulturwissenschaft“ у Грацу. На позив Универзитета у Брауншвајгу (Braunschweig) 
одржала је јуна 2009. два предавања: „Psychologie in Serbien“ i „Qualitative und quantitative 
Forschung in sozialgeschichtlicher Perspektive“.

Како би се стекао бољи увид у област којом се ауторка бави као и у квалитет 
радова и њихову теоријско и методолошко утемељење, приказаћемо укратко
проблематику и основне идеје радова објављених у периоду од претходног реизбора.

У раду “Communication and The Construction of the General” објављеном 2006. 
година у истакнутом међународном зборнику S. Petrilli (Ed.), Communicazione, 
interpretazione, traduzione, предмет анализе је комуникација која се последњих деценија
двадесетог века нуди као нова експланаторна парадигма за многа искуства и појаве који су
раније описивани у терминима ентитета и структура. Феноменолошку анализу
комуникације треба, по мишљењу ауторке, продубити анализом логичко-когнитивних
претпоставки за остваривање комуникације. Комуникација подразумева способност
превазилажења партикуларног, постављања на позицију другог и прихватање општих
критеријума важења као услова споразумевања, акомуникативни обрт се. парадоксално, 
дешава у доба постмодерне која одбацује сваки захтев за општим, универзалним и
декларише се као заговорник партикуларног, локалног, привременог. Ауторка сматра да
ова унутрашња противречност постмодерног става има озбиљне теоријске последице по
теоријски статус комуникативне парадигме, без обзира на то што је комуникација
реторички фаворизована управо у постмодерни.

У монографској студији „Социјална епистемологија квалитативних
истраживања“ објављеној 2008. године у националном зборнику Д. Стојнов (ур.), 
Метатеоријске основе квалитативних истраживања, Београд: Zepter Bookworld,
постављен је задатак епистемолошког утемељења квалитативних истраживања на основу
историјске реконструкције преображаја индивидуалистичке епистемологије у социјалну.
Класичне епистемолошке теорије подразумевају индивидуални епистемички субјект који
сазнање генерише из посматрачког односа према свету (и себи). Увођењем animal
symbolicum-а у епистемологију започиње превазилажење епистемолошког
индивидуализма и развијање социјалне епистемологије као програма рефлексије
социјално-историјских услова конституисања и важења знања и замене индивидуалног
субјекта заједницом епистемичких субјеката чији су сви односи према природном, 
социјалном и субјективном свету језички посредовани. На основу овакве историјске
реконструкције епистемологије коју ауторка изводи могуће је, по њеном мишљењу, боље
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епистемолошко утемељење основних постулата квалитативне истраживачке парадигме
(релациона онтологија, херменеутички модус, текст као примарни извор).

У раду „Psychology in Postmodern Settings: Theoretical and Practical Challenges“
објављеном као рад у изводу у истакнутом међународном часопису International Journal of 
Psychology, 2008, Vol. 43 (3-4), испитују се теоријски и практични изазови којима је
психологија изложена у постмодерним условима. Имајући у виду да је психологија
темељно модерно постигнуће (њена социјална генеза обухвата епохални оквир модерне и
њене основне структуре – аутономна индивидуа, социјални поредак схваћен као
асоцијација слободних индивидуа, природа подвргнута све већој контроли) и узимајући у
обзир постмодерно довођење у питање основних поставки модерне (аутономна
рационална индивидуа, универзалистички захтеви за важењем, вера у напредак) намеће се
питање какве последице ове промене имају за психолошке теорије и праксу. 

Рад „Bindung Zwischen ’Gemeinschaft’ und ’Gesellschaft’: Wandlungen Der 
Sozialen Konstruktionen“ објављен је у међународном часопису Jahrbuch für 
Psychohistorische Forschung (Heidelberg) , 2008, Vol. 9, p. 193-211. Ослањајући се на
деведесетих година прошлог века поново оживљену дебату о једном од најпознатијих
социолошких појмовних парова «Gemeinschaft» (заједница) и «Gesellschaft» (друштво) 
предложено је проширење дискусије увођењем диференцираније позиције теорије
субјекта, и то у историјској перспективи. Са нововековним образовањем друштва као
преовлађујућег «начина посматрања» и живота постулиран је као пандан аутономан
рационално делујући индивидуум чиме је успостављена и непремостива дихотомија
индивидуум-друштво. Појам «Bindung» (vezanost) схваћен је као развојнопсихолошка
корекција индивидуалистичко-когнитивистичког појма индивидуе. С обзиром на
савремене тенденције јачања фундаментализма заједнице (најчешће, али не нужно само
религиозне) и истовременог опадања етоса друштва (приватизовање друштвеног, чак до
тираније приватности у јавном животу) указује се на ограничене социјалнотеоријске
домете субјекта заснованог на везивању.

У раду „Historizing Epistemology in Psychology“ објављеном 2010. године у
међународном часопису Integrative Psychological and Behavioral Science, ауторка се залаже
за социјално-историјско контекстуализовање епистемологије, насупрот преовладјујјучим
интерналистичким приступима. Конфликт између психометријског методолошког оквира
и особености људског искуства саопштаваног у психотерапијском контексту, који је навео
је Михаела Шварца (Schwartz) да постави питање да ли је психологија заснована на
методолошкој грешци, послужио је као хеуристичко оруђе за реконструкцију ране
историје психологије која сведочи о сличним епистемолошким конфликтима, мада су у
доминнатној психолошкој историографији увелико заборављене алтернативне концепције
и њихови драгоцени увиди у сложеност психичких појава. Зарад превазилажења
историјске амнезије у психологији потребно је анализирати социјално-историјске
контексте који су обликовали одређене епистемолошке изборе у психологији. Насупрот
раздвајању епистемологије и историје, чиме се оснажује индивидуализам и натурализам
ауторка се залаже за историзовање епистемологије и историјску психологију. 
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3. Ангажовање у развоју наставе и развоју других делатности Факултета и 
Универзитета

Гордана Јовановић је ангажована у настави на сва три нивоа студија: основним, 
мастер и докторским стдијама. 

Од 2006. у оквиру реформисаног студијског програма наставила је да предаје
Општу психологију са психологијом личности на студијској групи за филозофију, по
новом програму двосеместралног курса.

У оквиру реформисаног студијског програма психологије од школске 2005-2006. 
држи нов обавезан курс Квалитативна истраживања. Тиме се студентима психологије
на Филозофском факултету у Београду први пут пружа могућност да се упознају са овом
релативно новом истраживачком облашћу која се убрзано развија и постаје све
подстицајнија и у теоријском и у методолошком смислу. Гордана Јовановић је
припремила програм за Квалитативна истраживања на основним студијама психологије
узимајући у обзир различите приступе континенталне, пре свега немачке, и
англосаксонске интелектуалне традиције. Такође је припремила програм за Квалитативна
истраживања на докторским студијама психологије, који се изводи од школске 2008-2009. 
године. Са колегама клиничким психолозима припремила је и учествује у извођењу
наставе из Квалитативних истраживања на мастер-студијама из клиничке психологије.

Гордана Јовановић је припремила још један нов курс за студијски програм
психологије. Курс из Културно-историјске психологије конципиран је као синтеза
културалне и историјске психологије, које су се досад биле прилично занемарене, а уз то
су сматране одвојеним дисциплинама. Утолико је понуђен програм једна оригинална
психолошка концепција.

С обзиром на то да су и квалитативна истраживања и културно-историјска 
психологија нове области у нашој средини, разумљиво је да су извори и литература како 
за наставу тако и за усавршавање наставника веома оскудни. Гордана Јовановић је и у 
таквим условима успела да припреми збирке текстова за све нове курсеве и учини их лако 
доступним студентима.

4. Педагошки рад и резултати постигнути у развоју научно-наставног подмлатка

Гордана Јовановић озбиљно приступа својим наставним обавезама, настојећи да 
квалитетно припреми своја предавања и објективно оцени студентске предиспитне и 
испитне обавезе. Тренутно је ментор трима студентима на докторским студијама. 

5. Учешће у стручним организацијама и другим организацијама од значаја за развој 
научне области и Факултета

Гордана Јовановић је веома посвећена и личном професионалном усавршавању и
активни је члан стручних и научних удружења и асоцијација. Учествовала је, у
иностранству, на скуповима за усавршавање из области квалитативних истраживања. Од 
последњег избора у звање, Гордана Јовановић је учествовала у раду многих домаћих и 
међународних организација и стручних органа: European Society for the History of the 
Human Sciences (ESHHS), International Association for Semiotic Studies (IASS, члан
извршног одбора), Deutsche Gesellschaft für psychohistorische Forschung (Heidelberg), 



5

International Network of Engineers and Scientists for Global Responsibility (INES, члан Савета
и Извршног одбора, од 2007. до 2010. потпредседница). Од 2009. члан је секције History of 
Psychology, Division 26 of the American Psychological Association. 

Председница је Хумболтовог клуба Србије, Удружења стипендиста Фондације
Александер фон Хумболт (Alexander von Humboldt-Stiftung, Bonn) од 2007. године. 
Председница је Програмског комитета и Организационог комитета међународне научне
конференције „Wissenschaft und Bildung im Wandel/Science and Education in Transition“, 
која ће се одржати 28-30. октобра у Београду. 

Била је члан Комисије за друштвене науке Министарства за науку Републике
Србије. Члан је Катедре за интердисциплинарне постдипломске студије антропологије..

ЗАКЉУЧАК

На основу свега претходно реченог, сматрамо да Гордана Јовановић и по броју 
објављених радова, и по свом педагошком раду, као и по свом ангажовању у развоју 
наставе и учешћу у стручним и научним организацијама, испуњава све законом 
предвиђене услове за поновни избор у звање ванредног професора. Стога, предлажемо
Изборном већу Филозофског факултета у Београду да др Гордану Јовановић изабере у
звање ванредног професора за ужу научну област Општа психологија.

У Београду, 6. септембра 2010. године 

Чланови комисије:

___________________________________________

др Драган Попадић,
ванредни професор Филозофског факултета 

___________________________________________

др Сулејман Хрњица,
редовни професор Филозофског факултета у пензији

___________________________________________

др Жарко Требјешанин,
редовни професор на ФАСПЕР-у


